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1 Wahrscheinlichkeit von einfachen Ereignissen

2.10 Wiirfeln

Ein idealer Wiirfel wird einmal geworfen. Berechne die Wahrscheinlichkeiten dieser Ereignisse:

A: Man wurfelt eine gerade Zahl.
B: Man wiurfelt eine Zahl grél3er als 4.

C: Die gewirfelte Augenzabhl ist ein Teiler von 6.

Wie kdnnte man das Ereignis M={2;4;5;6} verbal beschreiben?

Wie viele Ereignisse gibt es beim Wirfeln?

2.1 Ein Gliicksrad drehen

Nebenstehendes Rad hat kongruente Sektoren

(Innenwinkel 720). Es wird einmal gedreht.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse;:
A: Das Ergebnis ist h6chstens 3

B: Man erhalt keine ungerade Zahl

C={1;2;4;5}

212 Ein Spielautomat

besitzt drei Glicksrader die bei einem Spia'.zugleich gedreht werden

und dann unabhangig voneinander eine Zai.i anzeigen:

4 )

Y EN /_ AR

[ 4 H'
.\/&\/ \ |
\

Wie viele Er(jebijisse gibt es?

Jetzt z7igt'der Automat die Zahl 224 an. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erscheint
a) Jiz Zahl 2247

b) eine Zahl kleiner als 2007

Q) eine durch 3 teilbare Zahl

d) eine Zahl, die groRer als 222 aber kleiner als 333 ist?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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2.13 Zwei Wiirfel zugleich werfen

Berechne die Wahrscheinlichkeit der Ereignisse:

A: Die Augensumme ist 9.
Die Augensumme ist eine Primzahl

B

C: Die zweite Zahl ist doppelt so gro® wie die erste.
D Die erste Zahl ist um 1 gréRer als die zweite.

E

Die beiden Zahlen unterscheiden sich um 3.

2.14 Mit einem Wiirfel dreimal werfen

Wenn es dabei nicht auf die Reihenfolge der gewurfelten Zahlen ankommt, ‘st dasselbe
gleichzusetzen dem Experiment, dass drei Wirfel zugleich geworfen werdsn.

Wie viele Ergebnisse gibt es?

Berechne die Wahrscheinlichkeiten fir die folgenden Ereignisse:
A: Die Augensumme ist groRRer als 4.

Die Augenzahl 4 tritt mindestens einmal auf.

Die 2 tritt h6chstens zweimal auf.

Es wird keine gerade Zahle gewiirfelt.

moow

Es werden drei verschiedene Zahlen gewirf:s

2.15 Eine verbogene Miinze dreima! \werfen

Eine verbogene Minze wird dreimal geweaen. Sie enthalt Wappen (W) und Zahl (2).

In einem Test wurde ermittelt, dass V'appen mit der relativen Haufigkeit p,, :%

aufgetreten ist.

Welche Wahrscheinlichkeiten haben diese Ereignisse?
Ei: Es wird gen=t zweimal Wappen geworfen.
E,:  Man Zrhe¥ge nau zweimal Zahl.

Es;:  Man erhélt hochstens zweimal Zahl.

2.16 Gemanriose

Die zhiecheinlichkeit fur ein Gewinnlos betragt 20%. Es werden genau zwei Lose gekauft.

a) Stellen Sie den Sachverhalt in einem Baumdiagramm dar.
L) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit daflr, dass unter den gekauften Losen
mindestens ein Gewinnlos ist.

c) Begriinden Sie, dass es sich nicht um ein Laplace-Experiment handelt.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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2. Ereignisse mit UND — ODER — NICHT — WEDER NOCH —- ENTWEDER-ODER

WISSEN: Wahrscheinlichkeit fur das Oder-Ereignis:

ﬂﬁr die Anzahl der Elemente der Vereinigungsmenge A UB \
kann man die Anzahlen von A und B addieren, muss dann aber

die Anzahl der Elemente der Schnittmenge einmal subtrahieren,

damit sie nicht doppelt gewichtet werden:

|AUB|=|A|+B|-|ANB]

Daraus folgt der Additionssatz fiir Oder-Ereignisse:

K P(AUB)=P(A)+P(B)-P(A~B) /
/

WISSEN: Wahrscheinlichkeit fur das Od¢x-Eveignis;

Das Entweder-Oder-Ereionis: \

Fur die Anzahl der Elemente, die entweder zu A odewzu B gehdren, kann man die
Anzahlen von A und B addieren, muss dann at:ar.die Anzahl der Elemente der
Schnittmenge doppelt subtrahieren, damit_si¢ nicht doppelt gewichtet werden:

~Symmetrische Differenz*: |A AD; = ‘A‘ + ‘B‘ ~2. ‘A A B‘

Daraus folgt der Additionssa*z fur Entweder-Oder-Ereignisse:

K P(AABJ=P{(A)+P(B)-2.P(ANB) /

2.20 Es wird einmal gewt rfelt Gegeben sind die Ereignisse A ={12,3,4}, B={24,6}.
Verwende die /£ daitonssatze fur:

Mit welch&r*Wahrscheinlichkeit tritt ,A oder B* ein?

Mit welcher,Wahrscheinlichkeit tritt ,Entweder A oder B* ein?

2.21 Aug fabenstehender Urne soll eine Kugel gezogen werden.
V.\'ir betrachten diese Ereignisse:
G: Die Kugel ist gelb
B: Die Kugel ist blau
Z: Die Kugel tragt den Buchstaben Z.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten fir
alle  Und-Ereignisse, Oder-Ereignisse, Entweder-Oder-Ereignisse
W:  Die Kugel ist weder gelb noch tragt sie den Buchstaben Z

N: Die Kugel tragt nicht den Buchstaben Z
R: Die Kugel ist gelb und tragt nicht das Z

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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In einem Gefal} befinden sich 100 gleichartige Kugeln mit den Nummern
1 bis 100. Eine Kugel wird zufallig gezogen.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:
A: Die Zahl ist durch 9 teilbar

B: Die Zahl ist durch 12 teilbar

C: Die gezogene Kugel tragt eine durch 11 teilbare Zahl.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten zu den folgenden Ereignissen:
AnB, (Die Schnittmenge enthalt die gemeinsamen Elemente ), BN C und{A <

A UB , (Die Vereinigungsmenge enthalt alle Elemente von A oder B ), EnCand AUC

A (damit bezeichnet man das Gegenereignis von A ), B und C~

AuUB und ANnC .

Ein Skatspiel hat die Karten 7 8 9 10 B D K A jewei'sin¢en Farben

rot (Herz und Karo) und schwarz (Pik und Kreuz).
Daraus wird eine Karte gezogen. Mit welcher Wahrschgeinliciiieit ist diese

Dame oder Koénig? b) rot oder Karo?
schwarz oder Zahl? d) rot oder scliwasz?
rot und schwarz? f) Bild oder Kreuz?
ein roter Bube? h) keine 1o Zahl?

Zwei ideale Wiirfel werden zugleich geworien.
Berechne die Wahrscheinlichkeiten,fundie folgenden Ereignisse:

Die Augensumme ist 4.

Die Augensumme ist griQer als 4.

Die Augensummge’ist gerxde.

Das Produkt der Auganzahlen ist gerade.
Die Differenz aenAugenzahlen ist 2 oder 3.
Die Augenzanzn sind verschieden.

@G mmoo w2

Es wirde eilie 3 gewdirfelt.

Ein gezinkter Wirfel hat diese Wahrscheinlichkeitsfunktion:

"Zanl 1 2 3 4 5 6
@\ahrscheinlichkeit 0,1 0,1 0,2 0,2 0,1 0,3

Niarmwirfelt zweimal und verwendet die erste Zahl als Zehnerziffer, die zweite als
Zinerziffer. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man eine Zahl Gber 60 mit zwei
verschiedenen Ziffern?

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man bei drei Wirfen drei gleiche Zahlen?

Nun wirfelt man flinfmal. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man finf
aufeinanderfolgende Zahlen?

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist bei zweimaligem Wirfeln die zweite Zahl gréRer als
die erste?

Friedrich Buckel
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2.26 Tulpenzwiebeln

Frau Meisterhand will im Fruhjahr ihre Tulpenzwiebeln stecken.
In ihrem Karton liegen die Zwiebeln von 15 roten, 10 gelben und 5 weilRen

Pflanzen. Sie sind leider nicht mehr unterscheidbar.

a) Sie entnimmt dem Karton willkirlich drei Tulpenzwiebeln.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit treten die folgenden Ereignisse ein?
A: Sie hat nur Tulpen derselben Farbe entnommen.
Sie hat mindestens 2 rote Tulpen genommen.
Sie hat verschiedenfarbige Tulpen genommen.
Sie hat hdchstens 1 weil3e Tulpe enthommen,
Sie hat Tulpen mit nur 2 Farben entnommen.

nmo oW

Sie hat keine rote Tulpe enthommen.

b) Gibt es unter den Ereignissen aus a) unvereinbare?

c) Formuliere diese Ereignisse mit Worten: AnB, B0, D, CnF

2.27 Kartenspiel

Ein Kartenspiel hat 40 Karten, und zwar jewailsimit den Nummern 0 bis 9 in den
Farben rot, blau, gelb und schwarz.

Man zieht eine Karte. Folgende Ereigni¢sa. verden definiert:
A: Man zieht eine Zahl zwischen 5wuna 8
B: Man zieht eine blaue Karte

C: Man zieht eine nicht,scii varze Karte

a) Berechne die Wahrschejdlicnksiten der Ereignisse A, B, C und D.

b) Beschreibe die folgenten Ereignisse mit Worten und gib ihre Wahrscheinlichkeit an:

AnB, BnC,. AnC, AuB, AuUC, BuUC,

B\A, F.C,=A\D, AUB, BAD; AAB (entweder - oder)

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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3 \Vierfeldertafel

2.30
a) Gegeben ist diese Vierfeldertafel. Vervollstandige sie.
B
A | 0,03
0,01 0,17

b) Ermittle die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

D: Weder A noch B tritt ein.
E: Entweder A oder B tritt ein.

c) Erstelle ein zu dieser Vierfeldertafel gehdrendes zweistufiges Baumaiagramm mit den

entsprechenden Wahrscheinlichkeiten.

a) Gegeben ist diese Vierfeldertafel. Vervollstandige sie.

B
A 0,01

ay
0,80

0,40

b) Ermittle die Wahrscheinlichkeiten*daifolgenden Ereignisse:

C: Nicht A aber B triti2in.
D: Weder A ngchoniciit B tritt ein.

c) Erstelle ein zu dieser Vierfeidertafel gehdrendes zweistufiges Baumdiagramm mit den

entsprechenden Wahrsci einiichkeiten.

2.32

Uber die Wahrsclieinlichkeit zweier Ereignisse A und B weilt man:
P(A)=1, P(B]=2% und P(AnB)=1.

Ermittlé iiber eine Vierfeldertafel P(A), P(B), P(A UB), P(A UB) sowie P(A4B)

Hilt¢: AAB ist die durch entweder-oder beschriebene symmetrische Differenz ist, die man
auth so beschreiben kann: AAB =(AUB)\(ANB) oder AAB=(A\B)U(B\A)

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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2.33
a) Schraffiere in Abb. 1 C: weder A noch B
b)  Schraffiere in Abb. 2 D =(ANB)U(AUB)
c) Schraffiere in Abb. 3 E = (A m@) u(ﬂmB) Wie kann man E verbal beschreiben?
Abb1 B B Abb.2 B B Abb.3 B
A A A |
— — — N
A A A )
2.34 Beschreibe die gefarbten Felder mit Mengensymbolen und auch vert.al.
Abb1 B B Abb.2 B B Abb.3 B
A A A
A A A

2.35| Erstelle zu diesem Baumdiagramm eine Vierfeldertafel:

Uber die Wahrscheinlichkeit zweier Ereignisse A und B weil man:
P(A)=1, P(B)e3wund P(ANB)=1.

Ermittle Giber eine Vierfeldertat:: P(T), P(B),P(AuUB), P(K U B) sowie P(AaB)

wobei AAB die durch entw:/der-oder beschriebene symmetrische Differenz ist.

Friedrich Buckel
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2.38 Defekte Tonkriige

Ein Topfer stellt Tonkriige her.
12 % seiner Kriige tragen ein Lackfehler (L) , 20 % einen Formfehler (F) ,
andere Fehler wurden hier nicht erfasst. 70,7 % sind 1. Wahl.

Daraus soll eine Vierfeldertafel fur die Prozentangaben erstellt werden.

2.39 Defekte Tonkriige

Eine Topferei stellt Tonkriige her. Dabei kdnnen zweierlei Fehler auftreten:

Die Oberflache kann fehlerhaft (rau) sein und die Farbe kann nicht sauber lackicit s€in.

Ein Gefald heil’t 1. Wahl, wenn es fehlerlos ist, tritt genau ein Fehler auf, dean li=gt 2. Wahl vor.

Kriige mit beiden Fehlern kann man nicht mehr verkaufen, sie sind Ausschussware.

Aus Erfahrung weil® man, dass Fehler an der Oberflache (O) in 20,54 car'Falle auftreten, Fehler

im Lack (L) mit 15 %. Ausschuss kommt nur mit 3 % vor.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Tonkrug 1. Wahl bzw.( 2. \Vvahl ?

2.40 Basketball

Ein Basketballspieler erhalt einen Doppelfreiwurf. Aus\'anger Beobachtung weil} er,

dass er mit 60% Wahrscheinlichkeit beim ersten‘Nui! trifft. Dies gilt auch fir den 2. Wurf.
Die Wahrscheinlichkeit fur zwei Treffer nache&inznder liegt bei 48 %.

Trage in eine Vierfeldertafel alle acht mogicivon Wahrscheinlichkeiten ein und erlautere ihre

Bedeutung.

2.41 Lose ziehen

In einer Lostrommel sind 8t 4 der Lose Nieten (N), 40% der Lose sind rot gefarbt ® und

5 % sind rot gefarbt und“c merNieten.

Bestimme mit d¢/i Vierfeidertafel die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig gezogenes Los
a) ein Gewinnlos ist, aber nicht rot ist.

b) ein Gdéwinnlos oder ein rot gefarbtes Los ist.

2.42 losiapf
In € nzr{_os-Urne befinden sich gleich viele rote wie blaue Lose. Ein Viertel davon sind

Gevinne. Es ist bekannt, dass 80 blaue Lose Nieten sind und 30 rote sind Gewinne.

a) Wie viele Lose enthalt die Urne, wie viele davon sind blau und wie viele sind rot?

Wie viele blaue Gewinnlose gibt es und wie viele rote Nieten?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit entnimmt man aus der vollen Urne beim blinden Ziehen eines
Loses (A) ein blaues Gewinnlos, (B) weder einen Gewinn noch ein blaues Los, (C) entweder
eine Niete oder ein rotes Los, (D) ein rotes Los oder einen Gewinn, (E) kein blaues Gewinnlos.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



31120

Aufgaben zur Wahrscheinlichkeit — Sammlung 2 11

2.43

2.44

2.45

2.46

Internatsschiiler
In der Oberstufe einer Internatsschule befinden sich 80 Schulerinnen und Schiiler.
Unter den 10 externen Schilern (die also nicht im Internat wohnen) sind 4 Madchen.
40 der Jungs sind interne Schiler.
Stelle eine Vierfeldertafel und klare, wie viele Jungen und Madchen diese Oberstufe hat.

Berechne die relativen Haufigkeiten zu Jungen, Madchen, extern und intern.

Schiiler sollten nicht rauchen

In einer Schulklasse mit 24 Kindern befinden sich 16 Jungen und 8 Madchen. Linter diesen
Kindern sind bereits 15 Raucher, 6 davon sind Madchen.

M J

Ubertrage diese Daten in eine Vierfeldertafel.

Berechne dann die Wahrscheinlichkeiten dafiir, dass R

ein beliebiges Kind dieser Klasse zu M gehort,

zu J, zu R, zu N und zu allen vier Schnittmengen. =

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Kind Madchen |

oder es raucht? |

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Kind weder ein, Madchen noch raucht es?

Kurswahlen

Zur Vorbereitung des neuen Schuljahres liegeaine Liste mit den fir die 1. Kursstufe gewahlten
Leistungs- und Grundkurse vor. Mathemaunsitt Pflichtkurs, also wahlen alle 50 Schiler dieses
Jahrganges naturlich entweder LK Mathe (M: 20) oder Grundkurs Mathe (m: 30). Von den 20
LK-M Schiilern haben 5 auch den X tbelegt, von den GK-Matheschiilern sind es 20.

Trage diese Zahlen in ein Venii-Riagramm und in eine Vierfeldertafel ein.

Fulle eine Vierfeldertafel au.mit relativen Haufigkeiten aus.

Spielautomat

Bei einem ,einaimig=n Banditen“ (Spielautomat) werden mit einem Hebel zwei Spielrader in
Bewegung gesetzi. Beide Rader enthalten 6 Symbole, und zwar 6-mal Mond, 2 -mal Karo und

einmal Herz

Berechiiedie Gewinnchancen fiir die Ereignisse
=% zweimal Mond:
Z,.  zweimal Karo:

Es;: zweimal Herz:

Berechne Wahrscheinlichkeiten fiir diese Ereignisse:
A: Herz oder Karo
B: Herz und Karo
C: Karo und nicht Herz
D: Nicht ,Karo oder Herz*

Friedrich

Buckel www.mathe-cd.de
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4 Mehrstufige Experimente

Eine Dose enthalt 4 Kugeln mit den Zahlen 1-3-4-9.

Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass beim Ziehen aller vier Kugeln der Reihe nach
A: das Geburtsjahr von Brigitte Bardot
B: das Jahr der Riickkehr von Christoph Columbus aus Amerika

entsteht? Lose diese Aufgabe noch einmal, wenn jede Kugel zweifach vorhanden st

Ein Affe sitzt vor eine Spezialschreibmaschine, die nur die 26 GroRbuchstabea Albis Z

enthalt. Er schlagt zehnmal auf die Tasten.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit schreibt er dabei das Wort STOCHAL TIK? (Was muss

man bei der Berechnung voraussetzen?)

Ein Dominospiel enthalt 28 verschiedene Steine mit Komkinaticnen aus 0 bis 6 Punkten.

Man darf nur Steine aneinander legen, die an der Anschlusaseite dasselbe Punktmuster
aufweisen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit passen zwei /5t¢:ine zusammen?

Eine Firma stellt montags bis freitags stets gleichiele’Handys her. RegelmaRige

Kontrollen zeigen, dass montags eine Fehlerhzufigkeit von 16%, an den anderen Tagen
von 8% auftritt.

a) Stelle diese Situation in einem Bauinliagramm dar.

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein beliebiges Handy mit einem Fehler behaftet?

In Silizen zeigt das Wetter folgende Eigenschaften:

Wenn es heute trocken ist(T),"#ann ist es morgen mit der Wahrscheinlichkeit 2 wieder

trocken. Wenn es heute nass ist (N), dann ist es morgen mit der Wahrscheinlichkeit 2
wieder nass. Heute .t Montag und es ist trocken.

Wie grol ist die Wai =asheinlichkeit, dass es
a) am Mittwoen¢rocken ist? b) am Donnerstag nass ist?
Zeichne BEaumdiagramme.

Konig Awthur gewahrt einem Verrater, der zum Tode verurteilt worden ist, folgende letzte

Chanze it verbundenen Augen wahlt er eines von drei Gefalien aus. In jedem dieser
Ciefae befinden sich 6 sich gleich anfiihlende Kugeln. Eine Kugel entnimmt er. Ist diese

weild, wird er begnadigt.

Wie groR sind seine Uberlebenschancen wenn die Urnen diese Kugeln enthalten:

Wie andern sich die Chancen, wenn zuvor er eine der drei Urnen in eine der beiden

anderen umfillen darf?

Friedrich Buckel
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2.66 Faschingskrapfen

An Fasching gibt es einen beliebten Scherz. Man fiillt Krapfen (manche sagen auch
Pfannkuchen) statt mit Marmelade vereinzelt mit Senf. Auf3en sind sie nicht unterscheidbar mit
Zucker bestreut. In einem Korb liegen 20 Krapfen, von denen 4 mit Senf gefullt sind.

Felix holt sich der Reihe nach drei heraus und beginnt sie zu essen.
a) Zeichne ein Baumdiagramm zu diesem Jux.
b) Welche Wahrscheinlichkeiten haben die Ereignisse:
A: Nacheinander sind zwei Krapfen mit Senf gefillit.
B: Mindestens ein Krapfen ist mit Senf gefiillt.
C: Mindestens zwei Krapfen sind mit Senf gefllt.
c) Beschreibe das Ereignis ANC mit Worten.
d) X sei die Zufallsvariable: Felix beif3t beim X. Mal in einen Senkragien.

Stelle die Wahrscheinlichkeitsverteilung fir X auf.

2.67 Schon wieder schlechte Topferware

Bei der Produktion von TongefalRen sind 25 % wegen sci'echter Form, 15 % wegen
unsauberer Farbe und 20 % wegen ungleichmaRigar Oberflache nicht erste Wahl.

Treten mindestens zwei dieser Fehler auf, wird ¢as« efal} als Ausschuss deklariert.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein zufalliges,Scfall 1. Wahl, 2. Wahl oder Ausschuss?

2.68 Miinze viermal werfen

Eine ideale Spielmiinze (Laplace*Muiize oder L-Miinze genannt) tragt auf den beiden Seiten die
Zahlen 1 und 2 aufgedruckt. € e wird siermal nacheinander geworfen. Man notiert sich das
Ziehungsergebnis. Zeichne ein Baumdiagramm.

Berechne die Wahrscheinli=hkeiten der folgenden Ereignisse.

A: Es wifd ¢=ha 1 dreimal die 1 geworfen.
Die Suiame der geworfenen Zahlen ist 6.
Es viird héchstens 1-mal die 2 geworfen,

Nie/ietzte Zahl ist eine 1.

moow

Die 2. und die 3. Zahl sind verschieden.

Aufeinander folgende gezogene Zahlen sind verschieden.

2.€9] Viermal wiirfeln — und doch keine 6

Ein Laplace-Wiurfel wird viermal geworfen. Berechne die Wahrscheinlichkeit zu:

A: Man erhalt hochstens eine 6

B Man erhalt mindestens eine 6

C: Die erste und die letzte Zahl ist eine 6.
D

Die Augensumme ist kleiner als 24.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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a)

4 Kugeln auf einmal

In einem Gefal’ befinden sich 5 schwarze und 4 weilRe Kugeln.

Man entnimmt mit einem Griff 4 Kugeln.

Berechne die Wahrscheinlichkeitsverteilung der Zufallsvariablen X = Zahl der weil3en
Kugeln. Zeichne dazu ein Histogramm.

5 Kugeln mit Zuriicklegen ziehen

In einer Urne sind 3 weifl3e und 7 rote Kugeln. Man zieht 5-mal mit Zuricklege=:
Berechne die Wahrscheinlichkeitsverteilung fur die Zufallsvariable X = Zahiler weil’en
Kugeln. Zeichne ein Histogramm.

Seltsames mit Kugeln

In einer Urne befinden sich eine schwarze und zwei weilke \“ugem. Man entnimmt
dreimal eine Kugel und legt jedes Mal drei Kugeln der-zleichen Farbe zuriick.

Zeichne das zugehorige Baumdiagramm und berechne (lie' Pfadwahrscheinlichkeiten.
Bestimme auch die Wahrscheinlichkeitsverteilung fur ie Zufallsvariable

X = Anzahl der gezogenen schwarzen Kugeln!

Einmal so und einmal ansers

Eine Urne enthalt 3 rote, 4 schwarze tnd 2 grine Kugeln. Man zieht daraus drei Kugeln
einmal mit Zurtcklegen und einmaisaiane Zurtcklegen.

Berechne die Wahrscheinlichk>iten folgender Ereignisse:

A: Es werden‘a2iiau /2 schwarze Kugeln gezogen.

Es wird,mindestens 1 schwarze Kugel gezogen.

Q

Es werilen'¢rei verschiedenfarbige Kugeln gezogen.

o

Eswardn drei gleichfarbige Kugeln gezogen.

m

Es:eiden 2 rote oder 2 grine Kugeln gezogen.

Scxulversimmlung

In einerCehilerversammlung befinden sich 2 Schiler der Unterstufe, 5 der Mittelstufe
1'na ‘7 der Oberstufe.

E's werden drei Schiller ausgelost (ohne Zuriicklegen).

Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt dieses Ereignis ein:

Es werden drei Schiiler der gleichen Stufe gezogen oder die beiden Unterstufenschiiler.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirde man beim Losen mit Zuriicklegen drei Schiler der
gleichen Stufe erhalten?

Friedrich Buckel
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2.75

Karten ziehen

In einem Kartenstapel befinden sich 2 rote und 3 schwarze Karten. Man entnimmt daraus 3

Karten der Reihe nach und legt sie in dieser Reihenfolge vor sich auf den Tisch.

a)

b)

2.76

Erstelle ein Baumdiagramm.

Berechne zu jedem Pfad die Wahrscheinlichkeit.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten dieser Ereignisse:
Beim 2. Zug wird eine rote Karte enthommen.

Man erhalt genau 2 schwarze Karten.

Die letzten beiden Karten haben verschiedene Farbe.
Man zieht mindestens eine rote Karte

Die 2. Karte ist rot oder die 1. ist schwarz.

mmo o w>»

Weder die erste Karte ist schwarz noch die dritte.

Urnenexperiment: Ziehen ohne Zuriicklegen

Eine Urne enthalt vier rote und vier blaue Kugeln. Daraus ywara2# der Reihe nach vier

Kugeln gezogen und auf dem Tisch der Reihe nach hingelegt.

a)

b)

Zeichne ein Baumdiagramm.

Berechne zu jedem Pfad die WahrscheinliCi'sit.
Berechne die Wahrscheinlichkeiten diesor treignisse:
Es wird genau eine rote Kugataezogen.

Es werden genau 2 rote Kugeii» gezogen

Es werden genau 3 ¢ote i{ugeln gezogen

Es werden genat 4 iate /\Xugeln gezogen

Es werden genau 5 rete Kugeln gezogen

Es wird mindé stens eine rote Kugel gezogen

Es wird h&ghst 2ns eine rote Kugel gezogen

Es viardein=bwechselnd rote und blaue Kugeln enthommen
Die ersten drei Kugeln sind rot

Ziaietzten 3 Kugeln sind blau.

=TT XIT Mmoo wW>

Lig’ersten 3 Kugeln sind rot oder die letzten drei Kugeln sind blau

L rnenexperiment: Ziehen ohne Zuriicklegen

Wir ziehen drei Kugeln ohne Zurucklegen aus einer Urne, die
3 gelbe, 4 rote und 5 blaue Kugeln enthalt.

Zeichne ein Baumdiagramm.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten dieser Ereignisse:

A: Man zieht der Reihe nach blau, gelb und rot

B: Man erhalt unabhangig von der Reihenfolge blau, gelb und rot.
C: Die 2. Kugel ist rot

Friedrich Buckel
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2.78 Falsche Ostereier

Fritzle will seine Mutter argern. Die hat fur Ostern 20 Eier gekocht und méchte sie danach

einfarben. Er entnimmt gekochte 5 Eier und ersetzt sie durch rohe.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit fihrt der erste Griff in den Korb zu einem rohen Ei?
b) Johanna entnimmt zwei Eier, Welche Méglichkeiten gibt es, und wie groR sind die
Wahrscheinlichkeiten dafiir?

c) Seine Mutter entnimmt 4 Eier. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind das 3. un{i 4.7%=i roh?

2.79 Spiel mit dem Gliicksrad

Klaus denkt sich flir seine Schwester Anna ein Spiel aus.

Sie muss einmal an seinem selbst gebastelten 1€
Gliicksrad drehen. Bleibt es bei -1 € oder bei — 2 € 2€
stehen, dann muss sie ihm 1 € bzw. 2 € geben. Bleibt das

Rad bei + 5 € stehen, muss er ihr 5 € auszahlen.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt bzw. verlizrtiAnna, wenn sie nur einmal dreht?
b) Im zweiten Spiel muss Anna zweimal drehen ¢nd beide Aktionen werden ausgefiihrt.

Wie sind dann die Chancen?

2.80 Schiilerversammlung

In einer Schiilerversammlung sitzen die"S=iviler der 8a, 8b und 8c gemischt in drei ihnen

zugewiesenen Reihen. Die folgendée Tabelle gibt Auskunft Gber die Schilerverteilung:

Reihe | 8a-J [(BacM'| 8b-J | 80-M | 8c-J | 8c—M
Reihe1| 4 [ ™2 6 4 2 4
Reihe2 | 2 " 6 0 8 6 6
Reihe3 | 6. 6 2 2 4 10

a) Aus jeder Feihewird ein Schiller ausgelost. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
A: genhdrensie alle derselben Klasse an?

aeharen sie verschiedenen Klassen an?

ist cer Schiler aus der 1. Reihe aus 8a, dann aus 8b und dann aus 8c?

sind es lauter Madchen?

neD 0w

sind es keine Schiiler aus der 8b?

b) nNun wird fiir jede Klasse 1 Buch verlost. Mit welcher Wahrscheinlichkeit

F: fallen alle Preise in die 1. Reihe?

G: bekommen die Preise nur Madchen?

H: bekommen in der 8a ein Junge das Buch und in der 8b ein Madchen?
c) Wenn pro Klasse zwei Blicher verlost werden, mit welcher Wahrscheinlichkeit

bekommen in allen drei Klassen jeweils ein Junge und ein Madchen ein Buch
(Ereignis K), wenn jeder héchstens ein Buch erhalten soll?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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2.81 Handy-Schwemme

Einer Statistik zufolge haben in Deutschland etwa 70 % der Jugendlichen ein Handy.
a) Auf einer StralRe werden zufallig zwei Jugendliche ausgewahlt.
(1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben beide ein Handy?
(2) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat genau einer der beiden ein Handy (der andere jedoch
keines)?

b) Auf einer Stral’e werden zufallig drei Jugendliche ausgewahlt. Mit welcher Wahrschuinlichkeit
hat mindestens einer ein Handy?

c) In der Klasse 8b besitzen 20 von 28 Schiilern ein Handy.

(1) Schiiler aus der Klasse 8b werden zufallig ausgewahlt. Mit welchzi > Vahrscheinlichkeit
hat genau einer der beiden ein Handy?

(2) Mia aus der 8b wird ausgewahlt. Mia besitzt kein Handy. Wwi&iterhin wurden zwei ihrer
Klassenkameradinnen ausgewahlt. Mit welcher Wahrsckeiriiichkeit hat keines der
Méadchen ein Handy?

(3) Indie Klasse 8b werden neue Schiiler aufgenommnivin. Ler Mathematiklehrer freut sich:
"Jetzt entsprechen unsere Wahrscheinlichkeiterngerau denen der Statistik!"
Wie viele Schiler mit bzw. ohne Handy kénaarihinzugekommen sein?
Gib eine Moglichkeit an.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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2.101

2.102

2.103

a)

5 Die Dreimal-Mindestens-Aufgabe
Die Solange-Bis-Aufgabe

Die Dreimal-Mindestens-Aufgabe

Ein Gerat durchlauft mehrfach eine Kontrolle, die einen Fehler mit der Wahrscheinlichkeit
0,8 erkennen kann. Um eine groRere Sicherheit bei der Fehlerentdeckung zu haben,
durchlauft jedes Gerat diese Kontrolle mehrfach.

Wie viele Kontrollen sind mindestens nétig, um mit mindestens 99,9 %

Wahrscheinlichkeit mindestens einen Fehler zu entdecken?

In einer Urne liegen 6 weilRe und 4 schwarze Kugeln. Man zieht daraus</nehrfach eine

Kugel und legt sie wieder zurtick.

Wie oft muss man mindestens ziehen, um mit mindestens 98% Wahrscheinlichkeit

mindestens eine schwarze Kugel zu erhalten?

Herr Wahl will beim Minchner Oktoberfest eine Rata schielen. Niichtern hat er eine

Treffsicherheit von 80%. Nach jeder MalR Bier sinkt sie um die Halfte.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird er mirdestens eine Rose treffen, wenn er dreimal
schiefdt, und zwar einmal ntichtern, einrtal hach dem 1. Bier und einmal nach dem
zweiten?

Lose a) auch unter der MaRgabespdass er jeweils zwei Schiisse abgibt.

Wie oft muss er mindestens schieRen, um mit mindestens 99% Wahrscheinlichkeit
mindestens einmal zu {reffan?

Lése diese Aufgabe fiur dieZustande nichtern - nach 1 Mal} - nach 2 Mal3.

Friedrich Buckel
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2.110

Das ist die , Solange-Bis-Aufgabe“

In einer Urne liegen 6 rote und 4 schwarze Kugeln. Die Schiler Uwe und Piet ziehen

abwechselnd daraus eine Kugel und legen sie wieder zuriick. Sie tun dies so lange, bis einer

von ihnen schwarz zieht und damit gewonnen hat.

Wie grol sind die Chancen dafiir bei maximal 3 Spielrunden?

Lose diese Aufgabe auch fur die Variante Ziehen ohne Zurtcklegen.

2.111

a)

In einer Urne befinden sich 2 rote, 1 blaue und 3 weil3e Kugeln.

In einem Experiment werden 5 Kugeln mit Zurlicklegen gezogen.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

A: Man zieht genau eine blaue Kugel

B: Man zieht hdchstens eine weille Kugel

C: Die 1., 3. und 5. Kugel sind rot, die 2. und vierte sind nictt yot) aber
verschiedenfarbig.

D: Die 1. und 2. Kugel sind weil3, die anderen drei haharie eine verschiedene Farbe.

Wenn man zwei Kugeln mit einem Griff entnimmt, mit vieiasher Wahrscheinlichkeit sind
diese verschiedenfarbig?

Bei einem Spiel werden zwei Kugeln mit einem Gimantnommen.

Sind diese gleichfarbig, legt man beide Kugeln zurick und entnimmt abermals zwei
Kugeln mit einem Giriff.

Sind diese wieder gleichfarbig, ist das Spiel g=vwonnen.

Berechne die Gewinnwahrscheinlichkeit.

Dora und Emil ziehen abwechselnd ein=a.iCugel aus dieser Urne, Emil beginnt.

Sie spielen solange, bis einer eineghlaue Kugel zieht, der hat dann gewonnen.
Berechne fir beide die Gewinnwairrscheinlichkeit wenn sie nur drei Runden spielen
bzw. wenn sie beliebig lange swielen dirfen.

Friedrich Buckel
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2.120

2.121

(Dreimal-Mindestens-Aufgabe und Solange-Bis-Aufgabe)

In einer Urne liegen 4 rote, 6 schwarze und 10 weif3e Kugeln.

In einem ersten Experiment werden 8 Kugeln der Reihe nach enthommen und sofort
wieder zuriickgelegt. Berechne die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

A: Man zieht genau eine rote Kugel

B: Es werden hochstens 6 weille Kugeln gezogen

C: Die ersten drei sind verschiedenfarbig, dann folgen nur noch weile.
D: Man zieht abwechselnd weil und schwarz.

Wie oft muss man mindestens ziehen (mit Zuriicklegen), um mit mindesten.: 97/ %
Wahrscheinlichkeit mindestens eine rote Kugel zu ziehen?

Nun werden drei Kugeln der Reihe nach enthommen. Zieht man rot, yeruer zwei rote
zurlickgelegt, eine schwarze wird sofort zurlickgelegt und eine weilRe hleiot draufden.
Ermittle an Hand eines Baumdiagramms die Wahrscheinlichkeitsver.eilung fir die
Zufallsvariable X = Zahl der roten Kugeln bei drei Entnahmeil.

Klaus und Inge ziehen abwechselnd zwei Kugeln mit eineiia/Sriif,und legen sie wieder
zurtick. Inge beginnt und hat gewonnen, wenn sie zwei g:lichiarbige Kugeln zieht.
Klaus gewinnt mit zwei verschiedenfarbigen.

Berechne die Gewinnwahrscheinlichkeit bei maximal zw:i /5pielrunden

bzw. bei 8 Spielrunden.

(Dreimal-Mindestens-Aufgabe und Solange-Bis-Aufgabe)

In einem Kartenspiel befinden sich 5 rote iind 15 schwarze Karten.
Man zieht eine Karte, notiert ihr Bild, legt.si2 zuriick und mischt neu.

Man zieht auf diese Weise 4-mal eine Karte.
Bestimme die Wahrscheinlichkeitsverteiiung fur die Zufallsvariable X = Anzahl der
gezogenen roten Karten. Zeichne dazu ein Histogramm.

Es werden 7 Karten gezogen wnu wie geschildert zurtickgesteckt.
Berechne die Wahrscheinlicakeiten dieser Ereignisse:

Es wird genau eine iate Karte gezogen.

Man zieht minciastens eine schwarze Karte.

Man zieht hochsterlis 5 rote Karten.

Man erhalt ab\/echselnd verschiedene Farben.

Die ersten »ier'Karten sind schwarz, die anderen rot.
Diedrsterdiei Karten sind rot, die nachsten beiden schwarz.
Nur dievd. und die 6. Karte ist rot.

Die 2. und die 7. Karte sind rot.

TEIMMODOm>

Wie 0.t mi'ss man mindestens ziehen, um mit mindestens 98% Wahrscheinlichkeit
milideztens eine rote Karte zu erhalten?

Aue dem Stapel werden 2 Karten zusammen entnommen und nicht mehr zuriickgelegt.
Sind beide rot, hat der Spieler gewonnen. Er darf dies hochstens dreimal
nacheinander versuchen. Hat er gewonnen, hért er auf.

Berechne seine Gewinnchance.

Adam und Eva ziehen abwechseln eine Karte vom Stapel und legen sie wieder zuriick.
Wer zuerst rot zieht, hat gewonnen. Eva beginnt.

Berechne die Gewinnchancen fiir beide, wenn

(1)  das Spiel Uber héchstens 4 Runden geht oder

(2) das Spiel bis zum Sieg gespielt wird (unendliches Leben gehort dazu!).

Friedrich Buckel
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Losun
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Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



31120 Aufgaben zur Wahrscheinlichkeit - Sammlung 2 22






